

4. Меры поддержки промышленных предприятий, осуществляющих свою деятельность на территории Смоленской области

В рамках стимулирования развития промышленного потенциала Смоленской области в 2016 году впервые разработана и утверждена областная государственная программа «Развитие промышленности Смоленской области и повышение ее конкурентоспособности» на 2016-2020 годы. Программой предусмотрено предоставление организациям промышленности субсидий из областного бюджета на возмещение части затрат на реализацию инвестиционных проектов, направленных на модернизацию и техническое перевооружение производственных мощностей.

В прошлом году Смоленская область приняла участие в конкурсном отборе региональных программ развития промышленности в целях предоставления субсидий из федерального бюджета, проводимом Министерством промышленности и торговли Российской Федерации. По итогам конкурсного отбора программа Смоленской области заняла почетное 9 место в общей системе рейтинга.

К сожалению, это не позволило нам привлечь федеральные средства (поддержка была оказана четверке лучших регионов в общей системе рейтинга), но не смотря на это из областного бюджета, в рамках реализации мероприятий данной программы, обрабатывающим организациям была предоставлена государственная поддержка в форме субсидий на модернизацию и техническое перевооружение производственных мощностей ОАО «Вяземский машиностроительный завод», АО «Научно-производственное предприятие «Измеритель» и АО «Смоленский авиационный завод» в общем размере 4,5 млн. рублей.

В результате, в 2016 году в рамках реализации мероприятий указанной программы промышленными предприятиями региона привлечено более 443 млн. рублей внебюджетных инвестиций, создано 162 новых рабочих места, в том числе 122 высокопроизводительных.

В 2017 году в рамках рассматриваемой программы планируется к реализации 32 инвестиционных проекта с привлечением внебюджетных инвестиций в размере более 1 900,0 млн. рублей и созданием 200 новых рабочих мест, в том числе 54 высокопроизводительных. Программой вновь предусмотрено предоставление государственной поддержки со стороны областного бюджета в форме субсидий на модернизацию и техническое перевооружение производственных мощностей предприятий. Соответствующие конкурсы будут объявлены в IV квартале 2017 года.

Фонд развития промышленности

В феврале 2016 года подписано соглашение о сотрудничестве между Фондом развития промышленности (далее также – Фонд) и Администрацией Смоленской области. Формат подписанного соглашения предусматривает

взаимодействие по организационным, правовым, экономическим, финансовым и техническим вопросам, направленным на увеличение объема финансирования промышленных предприятий региона, развитие наилучших доступных технологий и импортозамещения в рамках комплексного экономического развития Смоленской области. Также совместная работа Администрации региона и Фонда развития промышленности ориентирована на внедрение региональных научно-технических разработок и поддержку экспорта высокотехнологичной продукции.

Программа «Проекты развития»

В результате Фондом развития промышленности предоставлен льготный займ по программе «Проекты развития» компании ООО «Юнипроф» в сумме 50 млн. рублей на реализацию инвестиционного проекта «Импортозамещение продукции по жалюзи». Компания будет выпускать комплекты пластиковой фурнитуры для российских производителей жалюзи. Общая стоимость проекта составит 101 млн. рублей. При этом предполагается создание 21 нового рабочего места.

Программа «Проекты развития» позволяет получать займы под 5% годовых на создание или развитие производства конкурентоспособной и высокотехнологичной продукции гражданского назначения с импортозамещающим и экспортным потенциалом.

В данной программе сумма займа может составить от 50 до 500 млн рублей на срок не более 5 лет. Эта мера позволяет профинансировать почти в два раза больше проектов, преимущественно из числа средних компаний.

Данная программа предполагает паритетные условия софинансирования проектов – заём Фонда может быть получен при условии финансирования заемщиком 50% стоимости проекта или привлечение этих средств со стороны частных инвесторов, банков, причем 15% должны составлять исключительно собственные средства заемщика. С учетом того, что ставка Фонда развития промышленности является уникальной на рынке, это условие призвано сбалансировать уровень ответственности и рисков между Фондом и заемщиком.

Программа «Лизинговые проекты»

В 2017 году компании Газпромбанк Лизинг и ОАО «Вяземский машиностроительный завод» подписали сделку о передаче в лизинг производственного оборудования на сумму более 70 млн. рублей. Данный проект был одобрен Фондом развития промышленности. В рамках программы «Лизинговые проекты» Экспертный совет Фонда одобрил вяземскому предприятию льготный заем на первый взнос приобретаемого оборудования.

Договор между ОАО «Вяземский машиностроительный завод» и Фондом развития промышленности, в соответствии с которым данному предприятию

предоставлен льготный заем в размере 21,5 млн. рублей на уплату авансового платежа лизинговой сделки, подписан.

В рамках программы «Лизинговые проекты» предприятиям, заинтересованным в лизинге промышленного оборудования, предоставляются льготные займы по ставке 1% годовых на уплату до 90% авансового платежа. Сумма займа может составлять от 5 до 500 млн рублей при минимальном общем бюджете проекта 20 млн рублей.

Программа имеет ряд преимуществ, в частности: минимальное удорожание предмета лизинга, возможность получения финансирования в больших объемах и на длительные сроки и возможность полной модернизации устаревшего производства и расширения промышленных объектов с минимальными вложениями.

«Проекты консорциумов» и «Станкостроение»

Также в Фонде развития промышленности действуют еще две программы:

- программа «Проекты консорциумов» дает доступ к заемному финансированию проектам консорциумов предприятий и инжиниринговых компаний по разработке перспективных технологий, соответствующих принципам наилучших доступных технологий, с дальнейшим их внедрением на предприятиях.

Новая редакция программы определяет минимальный объем софинансирования со стороны участников консорциума в размере 70% от стоимости проекта. При этом максимальная сумма займа до 500 млн рублей. Займ под 5% годовых предоставляется на срок не более 7 лет.

– программу «Станкостроение» в 2016 году утвердил Наблюдательный совет Фонда, который возглавляет Министр промышленности и торговли РФ Денис Мантуров.

Она направлена на развитие производства станкоинструментальной продукции гражданского назначения, соответствующей принципам наилучших доступных технологий с импортозамещающим или экспортным потенциалом.

На заём Фонда по этой программе могут рассчитывать отечественные производители станков и их деталей, алмазного, абразивного инструмента и инструмента для металлообрабатывающих станков, технологической оснастки для машиностроения, устройств числового программного управления станками.

Как и в случае с остальными программами Фонда, программа «Станкостроение» дает возможность получить заём под 5% годовых. Однако объём собственных средств заёмщика на реализацию проекта в области станкостроения должен составлять от 30% бюджета проекта.

Кроме того, общая стоимость проекта заявителя может составлять от 71,5 млн. рублей.

Стоит отметить, что с 2015 года в Фонд развития промышленности поступило на рассмотрение 22 заявки от предприятий Смоленской области, по трем из которых ФРП принял положительное решение. Договора по предоставлению льготного займа подписаны Фондом с указанными ранее предприятиями ООО «Юнипроф» и ОАО «Вяземский машиностроительный завод», а также с ООО «ВКП ЛТ», которое в январе 2017 года с помощью займа в размере 270,6 млн. рублей, полученного еще в 2015 году, при участии Губернатора Смоленской области Алексея Островского и статс-секретаря – заместителя Министра промышленности и торговли российской Федерации открыло на производственной площадке в г. Вязьме новый красильно-жировальный цех.